

# VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden esütörtökön és vasárnap.

**Előfizetési árak:** Évesz. évre 12 kor. Fel. évre 6 kor.  
Negyed. évre 3 kor. Egy. hóra 1 kor.  
Lekezesek, tanítók, közsegi jegyzők 8 koronáért kaphatják a lapot.  
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 5, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:  
**dr. Matkovich Tivadar.**

Lapfőkezelő:  
**Ifj. Matkovich László.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Ruhim-  
utca 3.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is arusítottatnak.

## A mi védangyalunk.

Tegnapelőtt mult el a nevenapja annak a koronás szent asszonynak, aki kétszer halt meg. Egyszer az ő fenkölt lelke fiának elvesztése miatt, aztán a teste, mikor az orgyilok átverte azt a szüzanyához méltó szívét, amely mindenkinek csak jót akart, csak jót cselekedett.

Nekünk patrónánk volt az üdvözült. Az ő szeretetének melegét érezte nemzetünk bújában-örömeiben egyaránt. Amabban megvigasztalt, emezt megkétszerezte. Azért öltött gyászt a nemzet összességé elvesztése felett.

Dé ime, nem veszítettük el! Az ő

megdicőült lelke lebeg diadalmas zárlóink felett! Az sugározza be a reménység, a bizalom arany fényével a vértől gőzölgő, füsttől sötét harcmező atmoszféráját. Az önti át immár földöntúli erejét hős katonáink szívébe, karjába, hogy a poklok iszonyataival szemben is diadalmasan megállhassák a helyüket, hogy büszkén mutatva az ő szeretteire, elmondhassa: „Néztek, hogy harcolnak a magyarok!”

És a szent asszony szent lelke nem fog bennünket elhagyni s a kivitt diadal után is itt lesz felettünk, köztünk a béke áldásait osztogatni.

Nem hagy el bennünket ő, a mi védangyalunk. —cht.—

nál 1700 foglyot ejtettünk és sok hadianyagot zsákmányoltunk. A harcok tovább tartanak.

### Höfer jelentése.

(Nov. 19.) Orosz hadszíntér: Cartoryszki siker nagysága most tűnik ki, **2500 orosz temettünk el, 400 frissen ázott sirt számláltunk meg, több ezer puskát és sok löszet zsákmányoltunk.** Stry partján a télre berendezett nagy kiterjedésű megerősített konyhatáborot foglaltunk el. Olasz hadszíntér: Az ellenség egyebütt csak gyenge előretöréseket kísélt, melyeket visszavertünk, csak Görzöt bombázta erősen, mintegy 400 lövedékkel. Délkeleti hadszíntér: Csapatunk üldözés közben már az Ural szakaszhoz közelednek, Savar községet elfoglalták a Lapkow csucs körül a Golisa Planina szoros magaslatait, a központi Planinán ájtutottak. Gallwitz serege délfelé nyomul előre, bolgár csapatok pedig a **Radat magaslatait érték el.**

### Német jelentés.

(Nov. 19.) Nyugati hadszíntér: Meszlinél visszavertük az angolok támadását. Keleti hadszíntér: Csapatunk elérték a Javor-tól Omylicaig terjedő vonalat a közbeeső Kursumlje falut a szerbek által kifosztva találták, **több száz foglyot ejtettünk és néhány agyut zsákmányoltunk.**

# A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

### Höfer jelentése.

(Nov. 17.) Olasz hadszíntér: A Monte San Michele körül hadállásokért éjjel-nappal folyik a harc. Az olaszok ismételt behatoltak harcvonalainkba, de az esti órákban sikerült őket csaknem teljesen elűzni. A San Martino-szakaszon is harcolnak. A görzi hídfő előtt a Podgara-magaslat ellen intézett támadást visszavertük. Délkeleti hadszíntér: Osztrák-magyar csapatok elérték **Uvác vidékét, a Czigoia Planinát és a Javor-magaslatokat.** Kövess egy német hadoszlop birtokba vette Usczét. Osztrák-magyar csapatok rohammal elfoglalták a **Lucsak-hegyen lévő szerb elsáncolt állásokat.** A védőcsapatot elfogtuk.

### Német jelentés.

(Nov. 17.) Nyugati hadszíntér: A franciák a tőlük elvett árkok visszafoglalására irányuló valamennyi kísérletük meghiusult. A lakosság közül 33 halott és 55 sebesült esett áldozatul. Katonai kár nem esett. Balkáni hadszíntér: **Tegnap több mint 1000 szerbet fogtunk el, két gépfegyvert és három agyut zsákmányoltunk.**

### Bolgár jelentés.

(Nov. 15.) A hadműveletek ránk nézve az összes frontokon kedvezően alakulnak. Prokupljenénél 480 láda tüzérségi, 220 láda

gyalogági löszet, 12 kocsis hadiszert, 16 pontont, felszerelést zsákmányoltunk. A franciákat teljesen visszavetettük, ahol a „Sumi Marica” hangjai mellett rohammal elfoglalták a franciáknak hatalmasan megerősített állásait.

### Höfer jelentése.

(Nov. 18.) Olasz hadszíntér: A görzi szakaszon lanyhult a harci tevékenység. A helyzet változatlan. Egyik repülőgéprajnok Bresciára bombákat dobott. A repülők erős tűzvészt figyelhettek meg több ponton. Rendben érkeztek vissza. Délkeleti hadszíntér: A Szandzsak határon az utolsó montenegrói utóvédeket is visszavetettük a Limen túl. Egy hadoszlopunk kiűzte az ellenséget Javor-tól északra lévő hegyi állásából. Kövess német csapatai tegnap este **Ravkától fél napi járásra voltak.** Kursumljában utcai harcok fejlődtek ki.

### Német jelentés.

(Nov. 18.) Nyugati hadszíntér: Semmi lényegesebb újság nem történt. Balkáni hadszíntér: A hegységben az üldözés tovább halad. A szerbek sehohsem voltak képesek említésreméltó ellenállást kifejteni. **Több mint 2000 fogoly, egy géppuska és két agyu maradt a kezünkön.**

### Bolgár jelentés.

(Nov. 18.) A Lébané elleni támadás.

## Sebesültek karácsonya.

Amily gyorsan bekövetkezett ez évben a dermesztő hideg és szép, fehér hólepel borítja el szomorú, fekete földünket, oly gyorsasággal aradt szét a társadalmi minden rétegében a szeretet jótékony melege és lopódzott be a nemes emberi szívekbe az áldozatkészség, mikor arról van szó, hogy a szeretet nagyszerű ünnepén nélkülözhetetlen jótékonyágot elő kell készíteni. Teljesen felesleges ma a jótékonyra bárkit is nagy szavakkal serkenteni, mert minél hosszabb ideig tart a háború, annival több melegség, szeretet, együttérzés és részvét lelhető fel az emberekben. Rég elmúlt, eltűnt, megszűnt már az az idő, mikor a kicsinykedés, egymás iránti türelmetlenség és hasonló, soha jóra nem vezető emberi vonások, kicsinyeknek tűnő nagy hibák voltak a vezetőik. Melegség és szeretet egymás iránt, részvét és együttérzés azok iránt, kik a háború borzalmaságai következtében a szenvedésnek és végtelen nyomornak voltak és vannak kitéve: ezek a mai társadalmi rend vezető eszméi, ezek csalják a jóleső öröm könnyeit szemünkbe.

A katonakórházban ápolat több száz beteg és sebesült, kik nekik éveknek tűnő, so-

**Összes katonai alsó ruházati téli cikkek** rendkívüli nagy választékban.

**Olcsó árak!**

Veszprém

WINTER-DIVATÁRUHÁZ

Városház épület.

kakat megőszítő hosszú napokon mint élő sziklafal állottak őrt ott, hol Hazánkat és bennünket kellett védelmezni, megérdemlik, hogy erőnket felülmúló módon történjek gondoskodás egyelőre arról, hogy a szeretet ünnepeknél tőlünk telhetőleg feledezzük velük az átélt szenvedéseket és némileg kárpótoljuk őket azért, amiért őket senki a világon teljesen kárpótolni nem képes: az otthon vőro szerető feleségét, gyermekeiért, szülőért, testvérért és az elhagyott otthonért. Teljesen felesleges dicséretet és hízog szavakat írni arról, hogy e téren mily lelkesedéssel és megértéssel viseltük a sebesültek iránt a katonakórház önkéntes ápolónői kara, felesleges különösen akkor, mikor egész eddigi munkájukból közismert, hogy halárt nem ismerő nemeslelkűséggel és önfeláldozással igyekeztek és igyekeznek mindenkor segíteni a szenvedő hősökön. Nemes szívük és tettük mellett legjobb bizonyíték maga az eszme és az, hogy heteken át, minden délutánjukat feláldozva, hangyszorgalommal készítették a kosarakat, piperecikket, öltöztettek és díszítettek babákat, hogy mire az árusításnak meg kell kezdődnie, elegendő cikk álljon a vásárlói és jótékonytárgygyakorolmi kívánó közönség rendelkezésére és lehessen elegendő tárgy között válogatni. Egész héten át szorgalmasan dolgoztak és rendeztek az üzletben, hogy a megnyitás napjára teljesen elkészüljön. Nem nagy lármával, a legnagyobb csendben készültek a megnyitásra, egész reánk csak abból állott, hogy minden este kivilágították az izlésesen kiállított kirakatot, hől sok különféle kosár, szépen felöltöztetett baba, zsákmányolt orosz alumínium kulacsból készült hadigyártú és sok minden más volt felhalmozva. A kirakat vonzott és minden este leszorította a járdáról a sétálókat a nézők sokasága.

Szombaton délután 4 órakor nyílt meg az üzlet. Röviddel a megnyitás után az ott lévő 300 kosárka közül kb. 100 eladatott. Lapunk zártakor az árusítás nagyban folyik és a künn várakozó, vásárolni kívánó közönséget a kis üzlet nem képes befogadni. Érdekes a vásárló közönség jellemzésére, hogy többen voltak, kik kiválasztották a nekik tetsző kosarat, nem érdeklődnek azok ára iránt és 10 koronával járulnak hozzá a sebesültek karácsonyi ajándékának beszerzésére szükséges összeghez. Vettek kosarat zsakettes-cilinderes urak, ott azonnal teleraktrák a magukkal hozott cukorkákkal, az elarusító hölgyek kényesre izlésére bízták a csokor piros szegfűnek a kosárra való erősítését, és nem egy helyen szerzett nagy örömet a szép kosár, jó cukor, a mindennél szebben beszélő és vallomást tevő kis virág. Nagy urak mellett szerényen húzódt meg az ajtó mellett egy pöltömmény, alig öt éves kócoló haju leányka, rámeresztette nagy fekete szemét mindenre, ami az ízletben van és bájosan szepegyve mondja: néni kérem, van öt krajcárom, szeretnék én is kosarat venni.

Oly nagy az érdeklődés a szép kosarak iránt és annyira látszik mindenkinek, hogy szívesen adakozik a kosár árán felül is, mert meg tudja érteni mindenki azt a nagy célt, melyet a kis bolt szolgál, hogy a jelek után ítélve vasárnap délelőtt, mikor az üzlet nyitva lesz, az egész készlet elfogy és az érdeklődőknek pár napig várniok kell, míg a kórházból megint kikerül vagy 100 kosár.

Eddig több adomány érkezett be úgy

pénzben, mint elarusításra alkalmas tárgyakban és úgy a szíves adakozókat, mint a kórháztól felülfizetőket a jövő héten fogjuk kimutatni.

Az önkéntes ápolónők ezuton azon ismételt kéréssel fordulnak a város közönségéhez és kereskedőhöz, lennének szívesek arusításra alkalmas tárgyakat és cikkeket adományozni s azokat a polgári és kereskedelmi iskolában lévő tartalékkórházba küldeni. Minden adományt köszönettel fogadnak és minden adományozó a legkisebb adományával is nagy jótettet cselekszik.

**A Török Vörös Félhold képeslevelezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)**

## Hus-árjegyzék

**Gösy György hentesüzletéből**

**Veszprém, Rákóczi-utca.**

I. rendű sertés	5 K 20 f.
II. " "	4 " 80 "
I. " zsír-szalonna	7 " — "
háj	7 " 20 "
I. r. Friss olvasztott zsír	7 " 20 "

**Füstölt húrok a legjutányosabb napi áron kaphatók.**

## Hirek.

**Jeszenszky Sándor**

**v. b. t. tanácsos.**

A legmagasabb fejedelmi kegyfénye reáragyogott Jeszenszky Sándorra, a miniszterelnökség kiváló tehetségű, fáradhatatlan buzgalmu államtitkára is. A király belső titkos tanácsosai sorába emelte őt, aki királyának, nemzetének eddig is a legjobb és leghivebb tanácsadója volt; nemcsak, hanem a hivatalával járó magas államtitkoknak és a nem titkos államügyeknek hivatott, okos, jóakaratu és igazságos kezelője is.

Egy hosszú, évtizedes hivatali működés után hat évvel ezelőtt magas politikai hatáskörrel bízott meg, amelynek tisztességben és hazafiságban eltöltött éveit alatt a pártatlanság tiszta erényével számtalanszor hívta föl a Korona legmagasabb figyelmét a nemzet egyes kiválóbbjainak érdemeire, amelyek a Felső által honorálttak is. S amíg ilyen a kitüntetetteknek jóleső örömet szerzett, a kormány működése iránt bizalmat kellett, ő maga a legnemesebb szerénységgel, csendben a háttérbe vonult.

Most végre ő került sorra. Az Uralkodó bölcsessége meglátta a szerényen meghúzódva dolgozó jeles államférfiut és igazságosító keze most neki juttatta az elismerés pálmáját. Ami éppen azért értékes, mert hosszabb kipróbálás után önmagától jött, pártfogás nélkül, az *igazi* érdem méltó jutalmául.

Mély tiszteletünk- és szeretetünkön kívül az igazságérzésünk megnyugvásául üdvözljük őt új méltóságában.

— **Uj titkos tanácsosok.** A király Törvényszék igazságügyi, Vértessy Géza őfelsége személye körüli, báró Kazy József, Bartók József és Ottlik Iván földmívelésügyi, Pap Elek pénzügyi, Jeszenszky Sándor miniszterelnökségi, Karátsón Lajos honvédelmi és Németh Károly belügyi államtitkároknak a belső titkos tanácsosi méltóságát adományozta.

— **Erzsébet királyné emléknappja.** November 19-ike a Magyarok védangyalának, az oly iróztatós módon legyilkolt Erzsébet királynénak az emléknappja. Ezt a napot használták fel arra, hogy a vakok részére megynék tanfelügyelőségének felhívására iskolás gyermekekkel gyűjtessenek. Az eredmény számszerinti összegét még nem ismerjük, amely be fog küldetni Budapestre a „Vakokat Gyámolító Orsz. Egylet” címére.

— **Köszönetnyilvánítás.** Kirchner altábornagy, a Hadszégelyző Hivatal vezetője, a legmelegebb hangon adott kifejezést köszönetnek annak öletéből, hogy a veszprémi 31. népfőlkelő parancsnokság 8000 koronát küldött a harctéren elesett katonák özvegyei és árvái alapjának, mely összeget a saját hatáskörében gyűjtött össze. A köszönető irat Muics órnagnak van címezve, aki a 31. népfőlkelő parancsnokság vezetője.

— **A szultán köszönete.** A Vörös Félhold Támogatására Alakult Országos Bizottság, melynek Khuen-Héderváry Károly gróf az elnöke, diszes kivitelű hivatalos jelvényének egy-egy példányát felajánlotta királyunknak és szövetségesének, Mehmed szultánnak. A szultán nevében Hussein Hilmi pasa bécsi török nagykövet a következő levélben köszönte meg az ajándékot:

*„Nagyméltóságú Khuen-Héderváry Károly gróf urnak, a Vörös Félhold magyar bizottságának elnöke*

Budapest.

Gróf ur! A szultán Ö Császári Felsője magas uralkodóm megbízott, hogy fejezzem ki Excellenciád előtt császári köszönetét a Vörös Félhold érdekében működő magyarországi bizottság hivatalos jelvényeért, melyet ennek a bizottságnak nevében neki szeretetreméltóan felajánlani sziveskedett.

Engedje meg Excellenciád, hogy ez alkalommal ismételen biztosítam kiváló nagyrabecsüléséről.

*Hussein Hilmi.*”

A Vörös Félhold művészi kivitelű hivatalos jelvényeit mindenki megszerezheti,



# Állandóan nagy gyermekjáték kiállítás

Ugyszintén az összes gyermekruházati cikkekben nagy választék.

Veszprém.

Winter-divatáruház

Városház-épület.



aki ezért vagy a pénz beküldi, vagy utánvétel mellett a Vörös Félhold Támogatására Alakult Országos Bizottság irodájához (Budapest—Képviselőház) fordul. A jelvény ára 1 korona.

— **Halálozások.** Major Dezső magánhivatalnok, néhai Mannheim Miksa veszprémi magánzó és özvegyének fia f. hó 18-án hosszu szenvedés után meghalt Budapesten. A kiváló szorgalmu, törekvő fiatalembert évekkelt ezeltől szerzett súlyos szívbjaja vitte a sirba és csak családjának szerető, gondos és önteláldozó ápolása hosszabbította meg eddig is szenvedésteljes életét. Temetése ma, 21-én d. u. lesz Budapesten. — Mayersberg Jakab pápai bádogomester, Pápa város köztisztviselében álló tekintélyes iparos polgára hunyt el s helyzetelt mult heten nagy közönség részvételével örök nyugalomra. Az elhunytban Molnár Árpád, látnok volt külmunkatársa nagyatyját gyászolja.

— **Derék tanító.** Major Ferencz nemesszalóki ref. tanító növendékei 250 koronát jegyeztek a harmadik hadikölcshöz. Ez a megható cselekedet a gyermekek derék lelkes tanítójának a nemes hazafias munkája, aki tanítványainak picziny szívében már is felgyújtotta az áldozatkész hazafiság Veszta-tűzét.

— **Jótekonyság.** Dr. Vadnay Szilárd gyűjtése a „Szegény ember fája es cipője” mozgalom javára: Dr. Békeli Rémig 25 korona. Dr. Vadnay Szilárd. Raák Gyula, Raák Gyuláné, Moóry Rikárd, Zalay Mihály 5—5 korona. Dr. Szentes Antal, özv. Ihász Lajosné, dr. Jókay Ihász. A. 10—10 korona. Összesen 80 korona.

— **A veszprémi 31. honvéd gyalogezred művészestéle.** Előző számunkban tett ígretünkhez képest részletesen beszámolunk honvédeinknek e hó 13-án a veszprémi színházban megtartott művészestélyéről. A magasztos cél s a szereplők nevei, úgy a hivatásos, valamint a műkedvelő művészeké, természetesen nagy mértékben vonzották a közönséget, úgy hogy zsufolt ház előtt folyt le az előadás, aminek fényes anyagi eredménye abban a tekintélyes bevételben mutatkozik, ami a jegyek árától és a föllíll-fizetésekből befolyt. De nagy volt az erkölcsi siker is, mert az előadott számok magas művészi nívón állottak és kiváló művelvézetet nyújtottak. Mingyárt a Schranz százados által gyönyörűen előadott prólógus, amelynek vég-szavaira „Isten áldd meg a magyart” mint kezdő szóra a veszprémi jeles dalegyesítélet intonálta, illetve folytatta kitűnő előadásban a Himnuszot. Az utána következő első számban Seefranz Irénke gyönyörködtette Liszt és Scharrenka zeneműveinek művészi előadásával a hallgatóságot. A siker tekintetében nyomában volt a harmadik szám szereplője: Schädli Irénke, aki dr. Jánosi József zongorakísérete mellett remekül interpretálta a Székács és Tarnay által megzenésített Vass és Dajka kedves szerzeményeit. A negyedik szám Ferenczi Károly fővárosi kabaré művésze volt, aki Kurucz János zongorakísérete mellett fővárosi humorával jó hangulatban tartotta a közönséget. Az ötödik számban Palotay Árpád opera baritonista ragyogtatta a „Bajazzók” prólógusában az ő nagy kali-

berü énekművészetét. Hangja, iskolája és előadása mnd elsőrangu. Valóságos extázisba hozta azonban a közönséget a hatodik szám, amelyben Pally Nusi, a m. kir. Opera tagja, akit „Prometheus” ballet egy részletét táncolta el páratlan bájjal és tündéri könnyűséggel. A hatodik és hetedik szám közötti szünet alatt a mi műkedvelő művészgárdánk, a Dalegyesítélet híven önmagához remekül énekelt. A hetedik szám triójában Seefranz Irénke (zongora), Seefranz Vilike (hegedű) és Chollany József zászólós (cselló) nyújtottak Ritter „Szerenád”-jának és Drdla „Tarentella”-jának gyönyörű összjátékban s kitűnő precizitással való előadásával nagy művelvézet. Ezután Ferenczi adta elő Kurucz zeneszerző szép dalait. A kilencedik számban ismét Pally Nusi táncművészele ragadta el a nézőket. Utána Palotay Árpád adott elő, már méltott művészetével három gyönyörű piésti. A tizenegyedik szám Seefranz Vilike művészi hegedűjátéka volt. Erős hang, ragyogó technika, pompás vonókezelés, finom kidolgozás és színezés jellemi a kis művésznő játékát. Végző számként Ferenczi Károly egy kacagtató humoros jelenése volt. Fefesleges is mondanunk, hogy a lelkes és hálás közönség nem fukarkodott a jól kiérdemelt tapsokkal. Meg kell még említenünk a pompásan sikerült előképeket, amelyben Veszprém város sok szép fiatal leánya vett részt. — A rendező bizottság kérelmére készségesen közzé tessztük a bizottságnak alábbi köszönő sorait: A veszprémi 31. honv. gy. ezred özvegyeinek és árváinak segítő-alapja javára f. hó 13-án a városi színházban megtartott művészes fényes anyagi sikere tanubizonyosága annak, hogy Veszprém város lakossága a háziérendnek eme benső ügyét mily meleg szeretettel karolta fel. Bizonyágtétel mellett, hogy ezt a nemes ügyet ugyszólván szívvel-lelékkel magáévá tette. Az estély tisztja jövedelmeként 4275 korona 88 fillért juttatott a rendező bizottság a nevezett alap kezeltőségéhez. Ez a bizottság az árvák nevében ez uton fejezi ki köszönését azoknak, akik megjelenésükkel ezt a sikert létre hozták és azoknak, kik szives közreműködésükkel a művészesnek művészi bizosították. A rendező bizottság köszönését fejezi ki Pally Nusi és Kovács Lydia urhölgyeknek, Kuncz János, Palotay Árpád, Ferenczi Károly és dr. Szalay József fővárosi művészeknek elsőrangú előadásaiért; Pettkó Zsigmond főgimn. tanár urnak az előképek összsállításáért és rendezéséért; Seefranz Irénke és Vilike, továbbá Schädli Irénke urleányok kiváló zene és énekelőadásaiért, valamint Kovács Józsefné urasszonynak, Schmidt Mara, Csomasz Kató, Stubeinvoll Lyanna, Hermann Susike, Istvánffy Manczy urleányoknak az előképekben való bájos közreműködésükért; ugyszintén a veszprémi dalárda kiváló férfi együtteséért; végül Illés Mancika, Kőszeghy Szidike és Mariska, Elkán Manczika és Perczel Marianna urleányoknak szives fardozásukért.

— **Szükség idején.** Csak szükség idején ismeri fel az elbizakodott ember a természet gondosságát, amely fűben, fában, ásványban olyan anyagokat nyújt rendelkezésére, amelyeket mint hathatós pótszereket hasznosan alkalmazhat saját céljaira, mikor a normális idők szükségletű cikkei fogyatékán-

vannak. A szederfa levél például kitűnő illatos teát, a csipős, szurós csallán szárának belseje a kenderrel vetekedő anyagot szolgáltat s így tovább. Azért gyűjtetik is ezeket s az ehhez hasonlóképpen hasznos dolgokat a kormány, a tanuló ifjuság, a hadvezetés a katonák által. Most is küldött megyénk tanfelügyelője ez irányban felhívásokat az iskolai hatóságokhoz.

— **Kosárka bazár.** Már megnyíllott Kálmán Istvánné veszprémi könyvkereskedő nejenek házában a kosárka-bazár, amelybe ellátogatni igazán érdemes. Ha végignézi az ember a csinosabbnál-csinosabb, szebbnél-szebb, legtöbbször igazán művészién készített kedves apróságokat, nem tudja, hogy min csudálkozzék inkább. A készítőik ügyességén, intelligenciáján és türelmén-e, akik más, legtöbbször sulyosabb munkához szokott kezeikkel olyan rövid idő alatt bele-tanultak a babra munka készítéséhez; vagy azoknak a nemesszívű hölgyeknek a jóságán és áldozatkésztségén, akik a beoktatásnak és munkavezetésnek szentelték már hetek óta minden idejüket. Az eredmény olyan erkölcsi siker mindkét félnek, amit a szegény segélyezendők hátáján kívül a jó Isten is meg fog jutalmazni. Hisszük, hogy a hazafias közönség részvétele az anyagi sikert is-fényessé fogja tenni, mert bizonyára átérzi azt most mindenki, hogy Istennek ad, aki arra áldoz, hogy a hazáért és miertünk szenvedőknek csak egy könnyecppje is letörölthessék.

— **Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebker újában megkísérelte a mezei egerek irtását „Rattinnal”, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál a „Ratin” vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbiller utca 30. szám.

— **A bőr-szükséglet.** A ruházati cikkek között a lábbeli az, amely legnagyobb arányban pusztul vitez katonáink felszereléséből. Hogy pedig jó anyagból legyen készíve a lábbeli, mely nemcsak tartós megleget, hanem védelmet nyújt a lábnek a hideg és az utak rosszasaaga ellen, nem úgy mint a gazemberek által szállított papiros bakancsok, a „Magyar Szent Korona Országainak Bőr-ipari Központja mint r. t.” gondoskodik róla, amely a bőrök cserzését eszközölteti. Épp azért a kormány rendelte folytán tartoznak mindazok, akik tölgy- és fenyők rég termelésével foglalkoznak, avagy akik ilyen árut szereztek, tartoznak azokat a fentírt részvénylrasaságnak megvételre f. hó 20-ig felajánlani.

— **Mennyit esznek meg a francia katonák.** Az illetékes francia hatóságok hivatalos kimutatása szerint egy francia gyaloghadosztály egy év alatt 3.007.281 kiló húst evett meg 4.979.595 frank értékben. Hát ha a némeiek anyira el nem rontották volna az étvágyukat, mennyit ettek volna?

**Legnagyobb választék női leány és gyermek kalapokban.**  
 Egy elsőrendű budapesti kalapdiszitonót állandóan foglalkoztatunk.  
 Kalap átalakítások, díszítések, gyászkalapok a legolesőbb árban és rendkívüli izléses kivitelben készülnek,  
**Veszprém WINTER-DIVATÁRUHÁZ Városház-épület.**

Noha a magyar inzurrekció idején állítólag cserébogarat ettek. Egy dolog azonban mégis közelebből is érdekel bennünket, amelyről nem hallgathatunk. Ha ugyanis elosztjuk az elfogyasztott husmennyiséget, a 3.007,281 kilóval, annak az árát: 4.979,596 frankot, úgy egy kiló hus 1.66 frankba került, ami a mi pénzünk szerint 1 K. 59 fillért tesz ki. Ha ennyiért kapnánk mi a husnak kilóját, avagy csak a duplájáért is!...

Fájdalomtól mélyen sújtva tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó fiu, illetve testvér, sógor és rokon

### MAJOR DEZSŐ ur

e hó 18-án hosszas-szenvedés után jobblétre szenderült.

A megboldogult f. hó 21-én fog Budapesten a rákoskeresztúri temetőben örök pihenőre tétetni.

Élete tavaszán ragadta el őt tőlünk a kegyetlen sors, azt, akit oly forrón szereltünk. De megnyugsunk a Mindenható akaratában és szívünkbe temetjük őt.

Budapest, 1915. nov. 19-én.

Özv. Mannheim Miksané  
édesanyja.

Gyula, Károly, Viktor, Micike,  
testvérei

és a kiterjedt gyászoló rokon-  
ság.

## Nyilttér.\*)

T. Szerkesztő Ur!

Mivel az összes helyi lapok közül csupán az ön lapja az, mely a városi közérdek címén létesített hentes bolt stb. intézményeket nem helyeselte, engedje meg, mivel most már körülbelül a cseppenkénti adagokon túl estünk és minden kezd kibontakozni a maga valódiságában, mint szakiparos néhány szóval én is hozzá szólhassak.

Hogy a város hizott sertéseket vásárolt azon célból, hogy esetleges zsír hiánya a helyi szükségletben ne álljon be, ezt igen helyesen tette.

Hanem azt hiszem nemcsak a szakiparosok előtt, hanem sok más városi polgár előtt is talány maradt, hogy ha már a zsír szükséglet fedezéséről van szó, miért kellett a közélmező helyi hentes iparosokat a sertések közfogyasztásra bocsájtásából kizárni? Hogy pedig azok ipari működésükkel erre rá nem szolgáltak, azt eléggé igazolja azon csekély 20 fillérenyi különbözet, mellyel a város saját intézményében, a hus és szalonna árán produkálni képes volt (zsírról ne is beszéljünk, mert itt már nem vette fel a versenyt 7 K. 20 fíre). Holott a hentesekre nehezedeo teherviseléstől teljesen mentes.

Ezek után azt hiszem joggal kérdezzük, miért lettek a helyi hentes iparosok a város tulajdonát képező sertések közfogyasztásra bocsájtásából kizárva?

Talán csak nem azért, hogy ők nem adták volna a bécsi piacra, hanem csakugyan a helyi közfogyasztásra bocsájtották volna? Ugyancsak talány még mindig előttünk, hogy miért viseltetik a város vezetősége a helyi tetemes adót fizető, husz családos hentes iparossal szemben annyira el-lenszenvel, hogy jónak látta őket egzisztenciájukban megtámadni. Holott mint tudjuk, az egyik helyi mészáros iparosnak annyira

\* E rovatban közöltekért felelősséget nem vállal a szerkesztőség.

kezére jár, hogy megtette a városi marhahizlálónak nemcsak a beszerzésnél bevásárlójává, hanem az eladásnál már előre vevőjének is kinevezte s a városnak csupán a kockázatot hagyta meg. Hogy a hentesek kezéből a kenyeret kiutni nem sikerült, ez nem a város urain mulott, hanem csakis a közönség jóbelátásán. Amit eléggé igazol, hogy a városi henteség, a beléje helyezett reményesen jóval alul maradt.

Ugyancsak érthetetlen előttünk, hogy akkor, amidőn a városi tanács a közgyűlés elé terjesztette azon javaslatát, hogy a helyi adózó és 20 családot fentartó hentes iparosok ellen városi hentesboltot állít fel, nem akadt a közgyűlés tagjai közt egyetlen iparos vagy kereskedő, városi képviselő, aki fölvetette volna azon kérdést, hogy vajjon rászolgáltak-e a hentes iparosok arra, hogy az adózók filléreiből összehozott közvagyonból, ellenük felállított üzlettel, létükben támadtassanak meg.

Hiszen ilyen módon létesíthet a város vegyes- vagy rőfőskereskedést, avagy cipész, szabó, vagy akár csizmadia vagy asztalos műhelyt, csupán a közérdek címet kell hozzáfűznie.

Mert bizonyára mindegyik iparágnál akadna olyan nyulszívű ur, aki a jó reményesség fejében még áldozatok árán is a város védő szárnyai alá menekülne.

Maradtam a t. Szerkesztő úrnak tisztelő hive

Veszprém, 1915. nov. hó 14-én

Gösy György  
hentes iparos.

1963|1915. szám.

## Hirdetmény.

A városi adóhivatal figyelmezteti a háztulajdonosokat, hogy a már kezükhez lekézbesített házbérvallomási ivatek pontosan kitöltve 1915. évi november hó 30 ig alulirt hivatalhoz okvetlen beadják, mert aki a kitűzött határidőben be nem adja, bírságotlítani fog.

Veszprém, 1915. évi nov. hó 18-án.

A városi adóhivatal.

## ! Fürdő !

Veszprém, Hosszu-utca.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű pártolásába ajánlani a Hosszu-utcán lévő

### Hoffenreich-féle fürdőt,

amelyet a től idénre a higiénia követelményei szerint a legnagyobb kényelemmel rendeztem be.

Jó levegőjű meleg kabinok; zárt folyosó hűtőző hely.

A fürdő egész nap nyitva.

A kádfürdőhöz kizárólag forrás viz használtatik!

Masszirozó és tyukszemvágó a vendégek rendelkezésére áll.

Szives támogatást kér

Kalmár Lajosné,

mint hadbavonult férjem meghatalmazottja, fürdőbetítő.

# Hallgasson szívére

és vásárlásaival járuljon hozzá az önért is vérzett sebesültek karácsonyfájának felállításához.

A „Sebesültek karácsonyfája“ bazár megnyílik e hó 20-án.

Iskolaszerek, rajzszerk, papiro, minden e szakba vágó cikkek a

legolesobb áron kaphatók

## PÓSA ENDRE

könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy tér 3. sz.  
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható  
tankönyvek raktáron vannak.

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árért eladó Megtekinthető Szalai Mór elektrotechnikusnál, Veszprém, Rákóczytér 24.

## KURTZ GYULA

VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt  
zongora, pianino, harmonium  
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és  
hangolások helyben és  
vidéken is teljesíttetnek.

Avult hangszerek ujakért becséréltetnek.

## HIRDETÉSEKET FÖLVESZ A KIADÓHIVATAL.

